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Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη ένταξης των εργαζομένων ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ στις ειδικές 

διατάξεις συνταξιοδότησης γονέων, συζύγων και συγγενών ατόμων με αναπηρία» 

Κυρία Υπουργέ, 

Σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο και τις ειδικές διατάξεις περί 

συνταξιοδότησης γονέων, συζύγων και συγγενών ατόμων με βαριά αναπηρία, 

παρέχεται η δυνατότητα πρόωρης ή ευνοϊκότερης συνταξιοδότησης σε 

ασφαλισμένους που φέρουν αυξημένο και διαρκές βάρος φροντίδας ατόμων με 

αναπηρία. Οι ρυθμίσεις αυτές αποσκοπούν στην έμπρακτη στήριξη των οικογενειών 

που καθημερινά επωμίζονται σημαντικές κοινωνικές, οικονομικές και ψυχολογικές 

υποχρεώσεις.  

Ωστόσο, έχει επισημανθεί ότι εργαζόμενοι με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου 

Αορίστου Χρόνου (ΙΔΑΧ) και Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου (ΙΔΟΧ), 

ιδιαίτερα στον δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, δεν εντάσσονται με σαφή και 

ισότιμο τρόπο στις συγκεκριμένες ευεργετικές διατάξεις, παρά το γεγονός ότι 

αντιμετωπίζουν ακριβώς τις ίδιες οικογενειακές και κοινωνικές ανάγκες. 

Η διαφοροποίηση αυτή δημιουργεί συνθήκες άνισης μεταχείρισης μεταξύ 

εργαζομένων που παρέχουν αντίστοιχη φροντίδα σε άτομα με αναπηρία, χωρίς να 

συντρέχει προφανής λόγος δημοσίου συμφέροντος που να δικαιολογεί τον 

αποκλεισμό των ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ εργαζομένων από το προστατευτικό αυτό πλαίσιο. 

Η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει ίσες ευκαιρίες και ουσιαστική κοινωνική 

προστασία για όλους τους εργαζόμενους που φροντίζουν άτομα με βαριά αναπηρία, 

ανεξαρτήτως της μορφής της εργασιακής τους σχέσης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, αναφέρω προς τον κ. Υπουργό το σχετικό αίτημα και 

ερωτάται: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει νομοθετική παρέμβαση ώστε να 

ενταχθούν ρητά και οι εργαζόμενοι ΙΔΑΧ και ΙΔΟΧ στις ειδικές διατάξεις 

συνταξιοδότησης γονέων, συζύγων και συγγενών ατόμων με αναπηρία; 
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2. Υπάρχει σχετικός σχεδιασμός για την άρση των υφιστάμενων ανισοτήτων και 

την εξασφάλιση ίσης μεταχείρισης όλων των εργαζομένων που επιτελούν 

καθήκοντα φροντίδας ατόμων με αναπηρία; 
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